

**В диссертационный совет 02.1.002.04
на базе ФГНИУ «Институт законодательства
и сравнительного правоведения
при Правительстве Российской Федерации»
117218, Россия, г. Москва,
ул. Большая Черемушkinsкая, д. 34**

**ОТЗЫВ
на автореферат диссертации
Загребасевай Екасатрины Владимировны
на тему «Правовое регулирование сделок, совершаемых юридическими
лицами в особом порядке», представленной на соискание
ученой степени кандидата юридических наук по специальности
5.1.3 – Частно-правовые (цивилистические) науки
(юридические науки)**

Название диссертационного исследования, содержание автореферата диссертации (общая характеристика работы, основное содержание диссертационного исследования, список опубликованных диссертантом научных работ) свидетельствуют о соответствии диссертации специальности 5.1.3 – Частно-правовые (цивилистические) науки (юридические науки).

Согласно данным ФНС России, наиболее распространенным видом юридических лиц из всех предусмотренных ГК РФ являются хозяйственные общества. В то же время наряду с таковыми действующим законодательством предусмотрены иные организационно правовые формы юридических лиц, которые также создаются и участвуют в обороте, в том числе совершают сделки. В связи с этим актуальность выбранной Е.В. Загребасевай темы диссертационного исследования с точки зрения науки гражданского права, законодательства и практики его применения не вызывает сомнений, поскольку автор не ограничивается исследованием института сделок, совершаемых в особом порядке, применительно к какому-то одному виду юридических лиц, а ставит перед собой цель выявить функциональное назначение этого института и установить универсальные подходы к правовому регулированию соответствующих сделок любых юридических лиц. В этом состоит также научная новизна проведенного Е.В. Загребасевай исследования.

Автор понимает необходимость комплексного исследования сделок юридических лиц, совершаемых в особом порядке, и формулирует соответствующие цели и задачи исследования, направленные на изучение теоретических и практических вопросов правового регулирования крупных сделок, сделок, в совершении которых имеется заинтересованность, иных сделок, совершаемых в особом порядке.

Содержание автореферата и структура диссертационного исследования позволяют говорить о том, что сделанные диссертантом в результате проведенного исследования выводы обоснованы и обладают определенной теоретической новизной. Научную ценность представляют те выносимые на защиту положения, в которых автор обосновывает необходимость сочетания императивного и диспозитивного методов регулирования сделок юридических лиц, совершаемых в особом порядке, востребованность унификации понятийного аппарата, используемого при их регулировании.

Исходя из этого заслуживает внимания, например, предложение автора при регулировании крупных сделок любых юридических лиц исключить из их числа сделки, совершаемые в процессе обычной хозяйственной деятельности. Предлагая такую унификацию в целях снижения транзакционных издержек и риска оспаривания сделок, автор в то же время высказывается за необходимость дифференцированного определения понятия «обычная хозяйственная деятельность» применительно к хозяйственным обществам и обладающим специальной правоспособностью юридическим лицам, в случае с которыми ориентироваться следует на обычно совершаемые ими сделки.

В то же время работа, судя по автореферату, не лишена недостатков. Автору, как представляется, следовало уделить большее внимание обоснованию предложения разграничить полномочия высшего и коллегиального органов управления юридического лица по одобрения крупных сделок в зависимости от их последствий, поскольку не ясно, где проходит грань между изменением масштабов деятельности и ее прекращением; равным образом дискуссионной выглядит идея обязать юридические лица закреплять перечень таких сделок в своих уставах (особенно если компания использует типовой устав). Кроме того, предложение выделять в процедуре совершения сделок в особом порядке завершающей стадии – стадии контроля – представляется интересным и в то же время нуждающимся в дальнейшей проработке для ответа на вопрос о том, кто и в каком порядке может/должен что-то делать на этом этапе и как это соотносится с эффективностью корпоративного управления.

Тем не менее указанные замечания не умаляют общую ценность работы Е.В. Загребаевой.

Сформулированные диссертантом положения могли бы способствовать совершенствованию законодательного регулирования в области правового регулирования сделок, совершаемых юридическими лицами в особом порядке, а также быть приняты во внимание правоприменительными органами при рассмотрении соответствующих споров и свидетельствуют о личном вкладе соискателя.

Исходя из содержания автореферата и диссертации Е.В. Загребаевой на тему «Правовое регулирование сделок, совершаемых юридическими лицами в особом порядке» отвечает требованиям Положения о порядке присуждения ученых степеней, утв. постановлением Правительства Российской Федерации

от 24.09.2013 № 842. Соответственно, Загребаяева Екатерина Владимировна заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.3 – Частно-правовые (цивилистические) науки (юридические науки).

Кандидат юридических наук, LLM



/ Бурлаков Сергей Алексеевич
«06» мая 2023 года

Специальность, по которой защищена диссертация:
12.00.03 - гражданское право; предпринимательское право;
семейное право; международное частное право.

Адрес: 141406, Московская обл., г. Химки, ул. Совхозная, д. 29, кв. 47
Тел.: +7 (926) 206 42 47
Электронная почта: sergei_burlakov@mail.ru

В соответствии со статьей 80 Основ законодательства Российской Федерации о нотариате, свидетельствуя подлинность подписи, нотариус удостоверяет, что подпись на документе сделана определенным лицом, но не удостоверяет фактов, изложенных в документе.



Российская Федерация

Город Долгопрудный Московской области

Шестое мая две тысячи двадцать третьего года

Я, Баймурзина Гульсум Негметовна, временно исполняющая обязанности нотариуса Долгопрудненского нотариального округа Московской области Калиткиной Юлии Михайловны, свидетельствую подлинность подписи Бурлакова Сергея Алексеевича.

Подпись сделана в моем присутствии.

Личность подписавшего документ установлена.

Зарегистрировано в реестре: № 03/401-н/50-2023-7-224.

Уплачено за совершение нотариального действия: 1500 руб. 00 коп.



Г.Н.Баймурзина

Итого пронумеровано,
прошнуровано, скреплено
печатью 3/1000 листов
Нотариус Г.Н.Баймурзина